LES LAMPES

ET LEURS CARACTERISTIQUES

6 BE 6

Américaine série « Miniature ».

Chauffage : 6,3 V sous 0,3 A.

Utilisation : Heptode pour changement
de fréquence.

Caracléristiques :

Tension d’anode : 100 V, 250 V.
Tension de grilles 2 et 4 : 100 V, 100 V.
Tension de grille 3 : — 1,5 V, — 1,56 V.
Courant d’anode : 2,8 mA, 3 mA.
Courantl de grilles 2 et 4 : 7,3 mA, 7,1 mA,
Couranl de grille 1 : 0,5 mA, 0,5 mA.
Courant total de cathode : 10,6 mA,
10,6 mA.
Pente de 4 mA/V a
0,455 mA /V.

conversion :

Limites @ ne pas dépasser.

Tension d’'anode : 300 V,

Tension sur grilles 2 et 4 : 100 V.

Courant cathodique total : 14 mA.

Tension de pointe entre filament et
cathode : 90 V,

Notes d'utilisalion.

Cette changeuse de fréquence est une
heptode, c’est-a-dire une lampe qui, con-
trairement aux octodes ou triodes-hexodes
europfennes ne comporte pas d’anode
oscillatrice.

Elle a été concue pour fonctionner avec
un bobinage oscillateur monté en ECO et

ar conséquenl ne peut s’adapter sur un
Euhinage classique a4 deux enroulements
couplés.

Les avantages de ce montage sont :

— Une plus grande facilité de commu-
tation.

— Un meilleur gain de conversion lorsque
I’alimentation esl de faible tension (cas des
tous courants).

* +100vV  +HT
VCA -- % T

— Un glissement de fréquence trés faible,
I'action de la tension de VCA appliquée sur
la grille 3 n'ayanl que peu d'influence sur
la charge de l'espace calhode-grille 1.

Les wvaleurs a utiliser pour le montage
correct de ce tube sont indiquées sur notre
schéma type.

EquivaLeEncE : La 12BE6 de la méme
série est strictement identique, sauf en ce
qui concerne le filamenl qui est alimentlé
sous : 12,6 V et 0,15 A.

6 BA 6

Américaine, série « Miniature »,

Chauffage : 6,3 V sous 0,3 A.

Ulilisation : Pentode A pente variable
pour ampli HF ou MF,

Caractéristiques.

Tension d’anode : 100 V, 250 V,

Tension d'écran (grille 2) : 100 V, 100 V.

Tension de grille suppressor (G3), réunie
a la cathode.

Tension de grille 1 : —1 V a4 —20 V.

Courant d’anode : 10,8 mA, 11 mA.

Courant de grille écran (G2) : 4,4 mA,
4,2 mA.

Courant total de cathode : 15,2 mA,
15,2 mA.

Pente : 4,3 mA [V, 4,4 mA [V.
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Limites a ne pas dépasser. '

Tension d’anode : 300 V.
Tension grille 2 : 125 V.

Tension de pointe entre cathode et fila-
ment : 90 V.

Notes d'ulilisation.
La GBAG est une pentode & pente variable

classique qui présente l'intérét d’une grande
pente (supéricure 4 4 mA /V) et de faibles
capacités interélectrodes.

Son utilisation se fail suivant les schémas
classiques bien connus, La résistance de
golarisation dans la cathode duit étre de
8 2 (70 2 en pratique).

Le brochage du culot est donné ci-dessus.

EquivaLeNncE : La 12 BAG de la méme
série est strictement identique sauf en ce
qui concerne le filament qui est alimenté
sous : 12,6 V et 0,15 A.

6 AT 6

Américaine série « Miniature ».

Chuauffage : 6,3 V sous 0,3 A.

Ulilisation : Double diode-triode pour
détection, V.C.A. et préamplification BF.

Caracléristiques.

Tension d’anode : 100 V, 250 V,
Tension de grille : — 1V, —3 V.,
Courant d'anode : 0,8 mA, 1 mA.
Coefficient d’amplification : 70, 70.
Pente : 1,3 mA [V, 1,2 mA [V.
Résislance interne : 54.000 W, 58.000 W.

Limites @ ne pas dépasser.

Tension d’anode : 300 V.
Tension de pointe entre filament et
cathude : 90 V,

NOTEs D’UTILISATION.

La 6AT6 est une double diode-triode
classique assez analogue dans ses caracté-
ristiques et ses applications a la 6Q7 bien
connue,

Une des diodes est généralement utilisée
pour la délection BF, I'autre diode étant
réservée 4 la détection de la tension de
V.C.A. retardée.

La partie triode préamplificatrice BF
doit étre montée a résistance. Les valeurs
recommandables pour une tension d'ali-
mentalion de 250 V sont :

Résistance de cathode (polarisation) :
1.800 .

Résistance de charge dans I’anode :
200.000 Q.
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EqQuivALENCE : La 12AT6 de la méme
série est strictement idenlique sauf en ce
qui concerne le filament qui est alimenté
sous : 12,6 V et 0,15 A. .

AQ 5
Américaine série « Miniature ».

Chauffage : 6,3 V sous 0,45 A.

Utilisation : Tétrode amplificatrice BF
de puissance.

Caracléristiques.

Tension d’anode : 180 V, 250 V.
Tension d’écran (G2) : 180 V, 250 V.

Tension de grille 1 (polarisation
—85 V, —12,6 V. ¥ )

Courant d’anode (au repos) : 29 maA,
45 maA.

Courant d’anode (pour signal max.) @
30 mA, 47 mA. @ 4% )

Courant d’écran (au repos) : 3 mA,
4,5 mA.

Courant d’écran (pour signal. max.) :
4 mA, 7 mA. @ & )

Résistance interne : 58.000 2, 52.000 Q.
B Pente : 3,7 mA [V, 4,1_mA (V.



Résistance de charge optimum : 5.500 2,
5.000 Q.
Puissance modulée maximum : 2 W,

W.
"Distorsion totale : 8 %; 8 %.

Limites a ne pas dépasser.

Tension d’anode et d’écran : 250 V,

Dissipation anode : 12 W,

Dissipation écran : 2 W.

Tension de pointe entre filament et
cathode : 90 V,

Résistance de grille G1 : en polarisation
fixe : 100.000 2 max.

En polarisation automatique : 500.000 2
max.

NoOTES D’UTILISATION.

La 6AQ5 est une tétrode a faisceaux
dirigés identique au 6V6 bien connu, sauf
en ce qui concerne la tension d’anode limitée
4 250 V, A cause des faibles dimensions de
la lampe.

En cas de polarisation automatique,
mettre dans la cathode une résistance de
250 2.

Push-Pull classe AB.

Un tel tube, prévu pour donner la pius
grande ‘partie de sa distorsion sur I’harmo-
nique 2, est tout indiqué pour un montage

ush-pull. Voici les valeurs requises pour
cette ulilisation (valeurs pour les deux
lampes).

Tension d’anodes : 250 V.

Tension d’écrans : 250 V,

Tension de grilles 1 (polarisation) :
— 15 V.

Résistance dans le retour des cathodes
(pour polarisation automatique) : 200 2.

Courant d’anodes (au repos) : 70 mA.

Courant d’anodes (signal max.) : 79 mA.

Courant d’écrans (au repos) : 5 mA.,

Courant d’écrans (signal max.) : 13 mA.

Résistance de charge (plaque a plaque) :
10.000 £,

Puissance maximum de sortie : 10 W
modulés.

Distorsion totale (pour 10 W mod.): 5 %.

6X 4

Américaine série « Minialure ».
Chauffage : 6,3 V sous 0,6 A.

6X4
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Utilisation : Valve redresseuse biplaque &
chauffage indirect.

Caracléristiques.

Tension redressée & l'entrée du filtre a
demi-charge (35 mA) : 390 V.

Du filtre & pleine charge (70 mA) : 355 V.,
Inlensité du courant redressé : 70 mA.
Capacité a l'entrée du filtre : 4 MF.

Limifes a ne pas dépasser

Tension de pointe inverse d’anodes
1.250 V.

Courant de pointe : 210 mA.

Courant moyen redressé : 70 mA.

Tension de pointe entre filament et
cathode : 450 V.

NoOTES D’UTILISATION.

La 6 x4 est prévue pour l'alimentation
par transformateur des récepteurs équipés
de lampes modernes et dont la consom-
mation HT totale est inférieure 4 70 mA.

Pour des débits supérieurs utiliser la
5Y3 octal.

50B 5

Américaine série « Minialure ».

Chuuffage : 50 V sous 0,15 mA.

Ulilisation : Tétrode amplificatrice BF
de puissance, pour récepteurs tous cou-
rants.

Caractéristiques :

Tension d’anode : 110 V.

Tension d’écran (G2) : 110 V,

Tension de grille 1 (polarisation) :
— 7,5 V.

Courant d’anode (au repos) : 49 mA.

Courant d’anode (signal max.) : 50 mA.

Courant d’¢écran G2 (au repos) : 4 mA.

Courant d’écran G2 (signal max.) :

8,5 mA.
Résistance interne : 14.000 £.
Pente : 7,50 mA.
Reésistance de charge : 2.500 2.
Distorsion totale : 9 9%,
Puissance maximum de sortie :
modulé.

1,9 W

Limiles a ne pas dépasser.

Tension d’anode : 117 V.

Tension d’écran : 117 V.,

Dissipation d’anode : 5,5 W,

Dissipation d’écran : 1,25 W.

Tension de pointe entre filament et
cathode : 90 V.,

Résistance dans. la grille 1 (en polarisa-
tion autom.) : 500.000 Q.

NOTES D’UTILISATION :

La 50B5 est une tétrode finale pour
récepteurs tous courants. Son utilisation
conjuguée avec celle de la valve tous cou-
rants 35W4 permet d’alimenter en série
les filaments des tubes d'un récepteur
tous couranls sans avoir besoin d’utiliser
de résistance chutrice.

Au point de vue performances, ce tube
est similaire au 25L6 ou 50L6 bien connu.

Pour obtenlion de la polarisation aulo-
matique, la résistance insérée dans le circuit
calhode doit avoir une valeur de 140 Q.

I5W 4

Américaine série « Miniafure ».

Ulilisation : Valve redresseuse mono-
plaque pour tous courants.

Chauffage : 35 V sous 0,15 A.

En outre une prise sur le filament est
prévue pour l'alimentation en paralléle
d’une lampe cadran de 6,3 V 0,1 A (entre
Fx et F2).

Caractéristiques.

Tension d’alimentation 4 I'anode : 117 V,
Courant redressé : 100 mA.
Capacité a l'entrée du filtre: 40 MF.

Nota : Si une lampe de cadran est bran-
chée, le chauffage de la valve étant réduit,
le débit anodique tombe & 60 mA. On peut
le relever 4 80 mA en shuntant la lampe
de cadran par une résistance de 150 Q.

Limiles a ne pas dépasser.

Tension inverse de pointe sur l'anode
330 V.

Courant de pointe : 600 mA.

Courant redressé sans lampe de cadran :
100 mA.

Courant redressé avec lampe de cadran
non shuntée : 60 mA.

Tension de pointe entre filament et
cathode : 330 V.,

NoTES D’UTILISATION.

La 35W4 est une valve de redressement
monoplaque pour récepteurs tous courants,

Son utilisation est classique sauf en ce
qui concerne le circuit de chauffage du
filament qui peut étre agrémenté d’une
lampe cadran paralléle.

On a vu plus haut la diminution de
courant redress¢ qu’entraine l'utilisation
de la lampe cadran, celle-ci pouvant d’ail-
leurs étre shuntée par une résistance pour
diminuer cet inconvénient.

Le montage devra étre conforme 4 notre
figure.
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’ACCORD D’UN RECEPTEUR

On sait que l'alignement d’un poste
consiste dans le réglage des circuits des
transformateurs moyenne fréquence et des
circuits accord et oscillateurs du bloc de
bobinages. On utilise pour cela un généra-
teur HF ou hétérodyne qui permet d’appli-
quer au récepteur un signal de fréquence
déterminé, par exemple 455 Kc dans le cas
des transformateurs MF modernes. S’il est
indispensable de contréler la fréquence du
signal, chose que permet I’emploi de I'hété-
rodyne, il est non moins nécessaire de
contrbler l’'accord exact des circuits cur
cette fréquence. Pour cela on emploie
plusieurs procédés. Si le récepteur est muni
d'un indicateur d’'accord visuel, qui main-
tenant est concrétisé par un petit tube
cathodique appelé @il magique, c’est lui
qui servira : l'accord exact étant obtenu
lorsque 1'écartement entre les bords des
secteurs lumineux est minimum. Il suffit

Voltmetre a0
30v

donc d’agir sur les dispositifs de réglages
des circuits accordés tout en observant
I'indicateur cathodique. Lorsque la condi-
tion énoncée ci-dessus est remplie, on sait
que le circuit est ajusté exactement sur la
fréquence voulue.

Mais il arrive que l'on ait affaire, lors
d’un dépannage ou de la mise au point
d’une maquette, & un appareil ne possédant
pas d’'indicateur cathodique. C’est le cas
des anciens récepteurs, des postes modernes
économiques, des appareils portatifs bat-
terie, etc. On voit par cette énumération,
d’ailleurs incompléte, que ce cas est encore
assez fréquent. Que faire alors ? La solu-
tion de facilité consiste a faire le réglage
a l'oreille. On écoute le signal reproduit
par le haut-parleur. Et on fait le réglage
de maniére a obtenir le maximum de puis-
sance sonore. Disons plutét a passer par
un maximum de puissance sonore et a
rester 4 ce maximum car, justement, si
on veut, avec ce procédé, obtenir la plus
grande précision possible, il faut utiliser
un signal aussi faible que possible et réduire
jusqu’a presque son extinction 1'amplifi-
cation de ce signal par le truchement du
potentiomeétre de puissance. En effet, c’est
un fait reconnu que 'oreille apprécie mieux
une différence de niveau sonore a puissance
réduite. C’est pour cette raison qu’en radio-
goniométrie on dirige le cadre de maniére 2
obtenir la disparition de I'émission a repé-
rer et non son maximum de réception.
Done, pour revenir au cas qui nous occupe
et nous résumer, on injecte au récepteur
un signal aussi faible que possible, on
réduit Ja puissance du poste en agissant

en cours d’alignement

sur le volume contrdle et on fait le réglage
de maniére a faire passer la réception par
un maximum, Si c’est nécessaire au cours
de l'opération on réduit encore 1'amplifi-
cation du récepteur.

On conviendra aisément que cette mé-
thode est empirique et ne présente pas
toute la précision requise. En effet, I’oreille
est un organe imparfait et il est préférable
d’utiliser un appareil de mesure donnant
une indication visuelle.

L’amateur qui posséde un contrdleur
universel ou un voltmetre alternatif a sous
la main l'appareil qui lui permettra un
contrdle précis. Il lui suffira de monter
cet appareil de mesure en série avec un
condensateur de 0,1 uF et de placer l'en-
semble aux bornes du primaire du trans-
formateur de haut-parleur du poste, comme
le montre la figure 1. Si possible on choisira
une sensibilité de 30 V pour l'appareil de
mesure. Elle donnera une bonne déviation
de Tl'aiguille qui assurera une excellente
précision. Dans ce cas, le signal du généra
teur HF doit étre modulé. Le condensateur
arrété, la composante continue, mais par
contre ofire une résistance négligeable aux
courants BF de modulation dont I’'ampli-
tude est indiquée par le voltmétre. Cette
amplitude sera d’autant plus grande que
I'amplification du poste sera grande, donc
une amélioration du réglage des circuits
MF ou HF se traduira par un accroissement
du courant BF et une plus grande déviation
de laiguille du voltmeétre. On cherchera
donc & obtenir au cours du réglage le maxi-
mum de déviation. Si cette déviation devient
trop grande et bloque 'aiguille au maximum,
il faut réduire la valeur du signal en agis-
sant sur l'atténuateur du générateur ou
I'amplification du poste, en retouchant le
volume contrdle. Néanmoins il est préfé-
rable de travailler avec un faible signal
d’entrée de manitre 4 ne pas risquer de
saturer la détection.

Cette méthode, si elle est préférable a la
précédente, n’est cependant pas sans défaut.
En effet elle oblige a utiliser un signal
modulé qui, de ce fait, n’a pas une fréquence
unique, mais au contraire couvre une cer-
taine bande de fréquences s’étendant de
part et d’autre de la porteuse de la valeur
de la modulation. D’autre part, si le poste
est muni d’un dispositif antifading, I’action
de ce dernier compense plus ou moins, sui-
vant son efficacité, les variations du signal
et rend la wvariation de lecture floue. Il
faudrait donc, pour bien faire, supprimer
I'antifading, soit en le court-circuitant, soit
en le débranchant et en faisant le retour
des circuits a4 la masse. C’'est encore une
source d’erreur, car la suppression du
circuit antifading d’une maniére ou de
l'autre risque d’entrainer une modification
des constantes des circuits et le poste étant
bien aligné sans 'antifading peut 1’étre mal
lorsque ce dernier sera remis en service.
Cette méthode convient dans tous les cas
ol on veut faire un réalignement rapide,
mais d’une facon générale nous ne la recom-
mandons que pour les récepteurs non munis
de circuits anti-fading.

Pour les postes possédant un dispositif
régulateur automatique de sensibilité (anti-
fading), et c’est le cas de la plupart des
récepteurs construits pendant ces dix
derniéres années, ce régulateur donne une
merveilleuse possibilité de controle de
Taccord des circuits. En effet, on sait que
I’'antifading a pour eflet, lorsque le signal

































